

XAPAKTEPЫ

Гастроли московского театра «Современник»

Заслуженный артист республики <u>Игорь Кваша принадлежит и числу тех, кто двадцать лет назад вместе со своим наставником из школы-студии МХАТ Олегом Ефремовым создавал «Современник». В театре их теперь почтительно зовут «основателями», За два десятилетия И. Кваша сыграл на родной сцене не один десяток ролей. Они, а также ряд его запоминающихся работ в кино и на телевидении, принесли актеру имя, широкую популярность у зрителей. В дни гастролей «Современника» в Свердловсие мы получили счастливую возможность познакомиться сразу с шестью образами, созданными И. Квашой в столь различных спектаклях, что без риска впасть в преувеличение можно говорить о богатом творческом диапазоне артиста.</u>

ме артиста.

В самом деле, каким даром перевоплощения, каким арсеналом изобразительных средств надо обладать, чтобы вечер за
вечером выходить к зрителю то пламенным бойцом революции Свердловым, то горьковским «праведииком» Лукой, то
сиромным школьным учителем Мамбетом Абаевым из «Восхождения на Фудзияму». Сегодия антер срывает маску с «благонамеренного» Рассказчина из спентакля «Балалайкин и К°ь,
завтра его профессора Бороздина мучает несложившаяся судьба дочери в розовских «Вечно живых», послезавтра он обрушивает на партнеров всю гамму переживаний «рассерженного
молодого человека» Джимми Портера из «Оглянись во гневе».
Есть в этих работах И. Кваши частные промахи, в иных
случаях с его позицией хочется спорить. Но, несомненно, каждая роль отмечена печатью актерской индивидуальности, каждый образ — это завершенный характер, причем характер
многогранный, исполненный биения мысли и трепета чувств.

ОГРОМНЫМ уважением и любовью к своему герою играет И. Кваша ва Михайловича Свердлова «Большевиках» М. Шатрова,
 поставленных О. Ефремовым. Мы видим первого президента Республики Советов в самый, может быть, трудный для него день — в день подлого эсеровского покушения на жизнь В. И. Лемина. Уже внешняя похожесть позволяет проникнуться доверием к ис-полнителю. И. Кваща наполня-ет образ Свердлова и значительным внутренним содержанием.

Волю, выдержку, пре-дельное самообладание председателя ВЦИК, ясное понимание им трачительные поможи выхо-да из него артист пере-дает жестом, мимикой, всей манерой поведения Физичесвоего героя. ски ощущаешь, какой дополнительный огромной ответственномчелл вн котиркол ито Свердлова вместе с вестью о тяжелом рано-нии Ильича. И Яков Ми-хайлович на наших гла-зах становится еще собраннее, строже, требо-вательнее к себе и то-варищам. Актер к тому же обогащает образ понятной каждому и тревогой за жизнь вожревогой зы ... неподдельным уча стием к родным ча, минутными COMHEча, минутивим неями в возможности принять единственно верное решение. Ис-ель убедительно покаверное

верное решение. Ис-полинтель убедительно пока-зал, как в ходе заседания Совнарнома, которое ведет Свердлов, в нем крепнет уве-ренность, что и в отсутствие Ильича боевой штаб лении-ской партии окажется на вы-соте поставленных перед ним

соте поставленных перед ним историей задач,
И вот что особенно важно: актер стремится перекинуть мостки в день сегодняшний. Его Я. М. Свердлов заставляет и нас, сидящих в зрительном зале, задуматься о личной ответственности за судьбы революционного дела, ощутить люционного дела, ощутить свою причастность к великим Bena

В спектакле «На дне», ко-торый поставила в «Современ-нике» Г. Волчек, И. Кваща соз-дает образ «утешителя» Луки, во многом далекий от сложивво многом далекии от сложива-шихся в нашем представления стереотипов. Мяконького, уют-ного, хитрого старичка мы на сцене не увидим. К нему не сцене не увидим. К нему не подойдут определения К. Ста-нислазского, которыми тот характеризовая поведение Луки: «вкрадчиво, мягко», «про-скользиул», «сентиментально-MIDOтрогательно врет». Старик-страниих И. Кваши энергичен, активен, порой агрессивен, как, скажем, в эпи-зоде с Васькой Пеплом. В конечном же счете философская суть его не меняется.
«Ты — надейся!», «Ты — «Іы — надейся і», «Ты — веры» — убеждает Лука оби-тателей ночлежки. Но сам-то он ждет ли для этих людей перемен, верит ли в их спо-собность и желание изменить жизнь? жизнь

Лука в трактовке И. Каа-ши — личность сильная, и объективно—тем более ередобъективно—тем более еред-ная. Но ему, мне думается, не хватает того коверства, о ко-тором писал в своих тетрадях Станиславский, той тонкой об-ходительности, о которой в на-роде говорят: «Мягко стелет, да жестко спать». Лука Кваши прямолинейнее, жестие, чем вырисовывается он из текста горьковской пьесы, за его острые углы невозможно не зацепиться. Этот старик ста-новится нам даже симпатичен. Спорное решение, хотя сам образ, каким он задуман и реализован актером, отличает-ся цельностью и законченноцельностью и законченно-

Филигранно отточен И. Ква-віой и Рассказчик из спектак-ля «Балалайкин и К°», постав-ленного Г. Товстоноговым. ленного Г. Товстоноговым. Пъеса С. Михалкова, в основу которой положены петербургкоторои положены петербургские сцены сатирического романа М. Салтыкова-Щедрина «Современная идиллия», дала актеру благодатный материал для гневного разоблачения благочестивого российскодля тневного российско-го обывателя. И Кваша, смело нагнетая краски, не чураясь гротеска, показывает, как стре мительно и необратимо иде процесс «оподления» человека, нравственно искалеченного самодержавным строем со все-ми его институтами духовного подавления личности. Вызывает лишь возражение финальная сцена, где актер как бы выходит из образа

финальная сцена, где как бы выходит из образа Рассказчика и говорит горькие слова о безверии, душевной опустошенности, неспраной бытия уже без нои опустоменности, нестра-ведливости бытия уже без точного временного и соци-ального адреса. А вот еще один Кваша —

тихий, немногословный ут-тель истории в сельской шко-ле Мамбет Абаев: В первы эпизодах спектакля «Восхож-эпизодах спектакля постав первых эпизодах спектакля «Восхождение на Фудзияму», поставленного Г. Волчек по пьесе Ч. Айтматова и К. Мухамеджанова, он держится в тени. Ведь «Восхожрядом его бывшие школьные друзья, немалого достигшие узья, немалого жизни. Но друзья, Но исподволь И. Кваает перед нами совестливую душу раскрывает ранимую и совестливую душу Мамбета. Кажется, артист на-меренно сдерживает своего героя в проявлениях чувств, нерастраченность прорывается наружу, когда однокашиники начинают, дурабросать камин с горы.

Но когда роковая случаймость заставила друзей держать экзамен на человечепорядочность, невзрачностью ешней Мамбета обнаружилось глу-Мамоета обнаружилось тар-боко осознанное внутрен-нее достоинство, готовность по самому большому сче-ту ответить за свои поступ-им. Не скажу, что актер всегда психологически точно мотивировал все пере-ходы в поведении своего героя, но в целом перед нами возникает характер многозначный. И если друмногозначным, и если дру-зья, даже жена не замеу-ют тонкой душевной орга-иизации Мамбета, то виной тому их нравственная глу-хота, Путь же к сердцам зрителей Мамбет И. Кааши

Труднее это было лать актеру в спектакле «Оглянись во гневе», по-ставленном О. Ефремовым. Проблематика пьесы Д. Осборна — одного из идеологов движения «сердитых молодых людей» в Англии в середине пятидесятых годов — очень уж далека от нас. Но, думается, образ Джимми Портера — каким его играет Кваша — рвет ее узкие рамки, ищет выхода и к дню сегодняш-— рвет ищет вы HEMY.

Джимми душно в совре-енном ему буржуваном енном обществе лицемеров и тор-гашей. Он жаждет дейст-венного приложения своим знаниям, хочет настоящего дела для рук своих. Но общество не может ему дать ни того, ни другого. Бунт же его бесплоден — Портер не способен по-настоящему бороться за свое будущее. Актер порази-тельно пластичен в этом спектакле. И эта пластичность позволяет ему пере-дать всю стремительную дать всю стремительну смену настроений Джим-ми — от озлобленности к покорности, от ненависти к любви. За его язвительной чроничностью скрывается ироничностью скрывается неутоленная жажда пони-мания со стороны близких ему людей. За яростным простным вызовом людскому равно-душию прячется стремледушию прячется ние к душевному покою, к жизнеустроенности.

Финал спектакля проясняет тех проблем, коскую молодежь два десяти-летия назад. И Кваше ни-чего не остается, как спу-стить на тормозах бущевав-щие страсти героя. Может быть, и Джимми Портеру быть, и Джимми Портеру суждено стать ревностным защитником того строя, на который он совсем недавно изливал гнев и презрение.

...Игорь Кваша вступил в творческой зрело-рское мастерство и позволяют ему с ус-м браться за роли рго репертуара и лю-сложности. Тем инте-творческое буду-Актерское ОПЫТ пехом браться любого творческое бу ера. Тем важнее щее актера. его забота о том, чтобы в каждой новой работе отчетливо звучала дорогая именно ему, Игорю Кваще, тема. Его тема.

T. KPACHOS.